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2 ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ   ПРЕДПРИТИЯ 

Для разработки инвестиционной политики предприятия необходимо для начала оценить  его привлекательность. Привлекательность можно оценить методом интегральной оценки привлекательности предприятия.


По данным баланса предприятия за 1998 год проведены расчеты следующих групп показателей.  Указанные расчеты  имеют  следующие  сокращения  бухгалтерських   форм   (с соответствующей нумерацией  рядков):

ф.1   - форма N 1 "Баланс предприятия";

ф.2   -  форма N   2  "Отчет  о  финансовых  результатах  и  их  использовании";

ф.3   -   форма   N   3   "Отчет о  финансово-имущественном  положении предприятия";

ф.11 -  форма  N  11-ОФ  "Отчет о наличии и движении основных фондов, амортизацию (износ)".

Таблица 5.  Перечень основных фондов предприятия.

	№ п/п
	Наименование ОФ
	Количество ОФ,шт.
	Стоимость Оф тыс.грн.

	1
	Компьютер 3860
	3
	7,7

	2
	Набор мебели
	3
	4,5

	3
	Сейф металический
	2
	0,6

	4
	Телефон Панасоник
	2
	1,2

	5
	Принтер
	1
	0,3

	6
	Факс Панасоник
	2
	1,4

	7
	Факс модем
	1
	0,4

	8
	Ксерокс
	1
	1,6

	9
	Автомобиль ГАЗ 33021
	1
	18,9

	10
	Телефон и сетевая линия
	1
	12

	11
	Автомобиль ГАЗ 31029
	1
	12,4


Исходя из наличия основных средств можно сказать, что предприятие основными средствами укомплектовано.

Група I. Показатели оценки  имущественного состояния инвестиционного объекта. 
При ознакомлении инвестора   с   объектом  инвестирования и  определении потенциальных возможностей возврата  вложенных средств используется следующая группа показателей:
Активная часть  основных фондов (Ф11)

             В(а)                          ф.11, ряд.106              

Ф11 = --------, (1.1)      ----------------------------------------,

             Б(ф)             ф.1, (ряд.012 гр.3 + ряд.012 гр.4) х 0,5

где: В(а) – стоимость активной части основных фондов;

        Б(ф) - балансовая стоимость основных фондов.

Активная часть основных  фондов определяет часть производственных основных фондов основного вида деятельности в основных фондах.
Подставим данные и получим  Ф11 = 61/65,4 = 0,93  Это свидетельствует о том, что активная часть основных фондов на предприятии очень велика и составляет 93%.

           Коэффициент  износа  основных фондов (Ф12)

             З(ф)                                 ф.1, ряд.011

Ф12 = --------, (1.2)               ----------------------------------------,

            Б(ф)                      ф.1, (ряд.012 гр.3 + ряд.012 гр.4) х 0,5

где: З(ф) - износ основных фондов.

Получим Ф12 = 8,4 / (69,8+61)*0,5 = 0,128 

Коэффициент обновления (Ф13)

            Б(п)                              ф.3, ряд.430 гр.4

Ф13 = --------, (1.3)                   -------------------,

            Б(к)                               ф.3, ряд.430 гр.6

где: Б(п) - балансовая  стоимость основных фондов, которые поступили за                                период;

         Б(к) - балансовая   стоимость основных  фондов на конец периода.
Получим Ф13 = 15,5 / 61 = 0,254.  Данный  коэффициент свидетельствует  о том, что на предприятии за отчетный период основные фонды обновились на 25%.

Коэффициент выбытия (Ф14)

            Б(в)                           ф.3, ряд.430 гр.5

Ф14 = --------, (1.4)                   -------------------,

            Б(н)                           ф.3, ряд.430 гр.3

где: Б(в) – балансовая стоимость основных фондов, которые выбыли за период;

       Б(н) - балансовая стоимость основных фондов на начало периода.
Получим Ф14 = 24,3 / 69,8 = 0,348 

Група IІ  Показатели оценки прибыльности инвестиционного объекта.

Прибыльность предприятия характеризуется целым  комплексом показателей: 
           Коэффициент прибыльности  инвестиций (Ф41)

             П(п)                     ф.2, ряд.100

Ф41 = --------,  (2.1)          ----------------,

              П(з)                     ф.1, ряд.530

где: П(п) - прибыль до уплаты налогов.
Коэффициент прибыльности инвестиций характеризует эффективность использования инвестиционных средств и показывает  прибыль,  полученную на единицу инвестиционных затрат.

На данном предприятии  получен убыток в размере 21,9 тыс. грн., а также не были привлечены и  использованы инвестиции, поэтому данный показатель не возможно расчитать.

Коэффициент прибыльности собственного капитала (Ф42)

             П(у)                        ф.2, ряд.100 - ряд.200

Ф42 = --------,  (2.2)         ----------------------------------------,

             В(к)                 ф.1, (ряд.495 гр.3 + ряд.495 гр.4) х 0,5

где: П(у) - прибыль после уплаты налогов.

Коэффициент прибыльности собственного капитала характеризует эффективность вложенных инвестиций в собственный капитал.

Получим Ф42 = (-21,9 – 9,4) / (49+58,2)* 0,5 =  - 0,58  Таким образом, этот показатель свидетельствует о убыточности инвестиций в  собственный капитал на 58%.

 Операционная рентабельность продаж (Ф43)

             П(у)                     ф.2, ряд.100 - ряд.200

Ф43 = --------,  (2.3)    ----------------------------------------,

             В(р)                 ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

где: В(р) - выручка от  реализации.

Операционная рентабельность продаж характеризует  сумму  чистой прибыли на   единицу  реализованной   продукции   и  показывает, что предприятие имеет возможность получить не только выручку от продаж,  а  и прибыль.

Получим Ф43 = ( - 21,9-9,4) / (1551,6- 258,6 – 0) = -0,024

Этот показатель  отрицателен, следовательно, продажи являются нерентабельными, однако очень мал, что говорит о почти нулевой  операционной рентабельности продаж. 

Коэфффициент  эксплуатационных затрат (Ф44)

               1          В(р)                   ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф44 = ------ = 1 х ------,  (2.4)        --------------------------------

             Р(о)         П(у)                        ф.2, ряд.100 - ряд.200

Коэфффициент  эксплуатационных затрат характеризует эффективность инвестиций в реализации продукции.

Получим Ф44 = (1551,6 – 258,6 - 0) / ( - 21,9 - 9,4) = - 41,3

Данный результат свидетельствует о неэффективности инвестиций в реализации продукции. 

Коэффициент прибыльности  активов (Ф45)

             П(у)                      ф.2, ряд.100 - ряд.200

Ф45 = --------,  (2.5)    ----------------------------------------,

             А(с)             ф.1, (ряд.330 гр.4 + ряд.330 гр.3) х 0,5

где: А(с) - середнегодовая сумма активов.

Коэффициент прибыльности  активов показывает сумму чистой прибыли на единицу стоимости активов.

Получим Ф45 = (- 21,9 – 9,4) / (268,9+ 445,4)* 0,5 = -0,087

Показывает сумму убытка на единицу  стоимости активов.

По полученным показателям можно сделать вывод, что предприятие сработало убыточно, нерентабельно. На результаты финансово-хозяйственной деятельности наложили свой отпечаток дальнейшее падение производства, отсутствие реальных денежных средств у предприятий-покупателей и как следствие сплошная бартеризация финансово-экономических операций 

Група ІІІ Показатели оценки деловой активности инвестиционного объекта.

Деловая активность  -  это  производственные достижения предприятия, основными критериями которых есть показатели, которые  характеризуют  объем производства, в частности:

Продуктивность труда (Ф51)

             В(р)                      ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф51 = --------,  (3.1)              -----------------------------------,

           Ю(п)                                     ф.3, ряд.360

где: Ю(п) - средняя численность работников за списком.

Получим Ф51 = (1551,6 – 258,6- 0) / 11 = 117,55

Продуктивность труда очень высокая.

Фондоотдача (Ф52)

             В(р)                         ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф52 = --------,  (3.2)             ----------------------------------------

             Б(ф)                      ф.1, (ряд.012 гр.3 + ряд.012 гр.4) х 0,5

Фондоотдача характеризует эффективность использования  основных фондов.
Получим Ф52 = (1551,6- 258,6-0) / (69,8+ 61)* 0,5 = 19,77 

Основные фонды используются эффективно.

Оборачиваемость средств в расчетах (в оборотах) (Ф53)

            В(р)               ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф53 = --------,  (3.3)     ----------------------------------

           Д(р)                   ф.1, сума ряд.170 - 240

Оборачиваемость средств в расчетах (в оборотах) показывает среднюю численность оборотов средств за соответствующий период.
Получим Ф53 = (1551,6- 258,6-0) / (114,6 + 22,7 + 3,9 + 32,2 + 6,9 + 41,4 + 0,6) = 5,82

Коэффициент оборачиваемости средств в расчетах (в днях) (Ф54)

            360(90)

Ф54 = ----------,  (3.4)

             Ф53

Коэффициент оборачиваемости средств в расчетах (в днях)  показывает, за сколько дней денежные средства сделают полный оборот.
Получим Ф54 = 360 / 5,82 = 62 (дня)

           Оборачиваемость производственных запасов (в оборотах) (Ф55)

             В(в)                         ф.2, ряд.040

Ф55 = --------,  (3.5)    ----------------------------------------,

             З(с)             ф.1, (ряд.150 гр.3 + ряд.150 гр.4) х 0,5

где: В(в) - затраты на производство продукции,

        З(с) - средние производственные запасы.

Оборачиваемость производственных запасов (в оборотах) показывает  на количество оборотов производственных запасов за соответствующий  период.
Получим Ф55 = 1202,5 / (96,3 + 90)*0,5 = 12,91

Коэффициент  оборачиваемости  производственных запасов (в днях) (Ф56)

            360(90)

Ф56 = ---------,  (3.6)

             Ф55

Коэффициент  оборачиваемости  производственных запасов (в днях) указывает на количество дней, которые были необходимы предприятию для пополнения его производственных запасов.
Получим Ф56 = 360 / 12,91 = 27,89

Оборачиваемость собственного капитала (Ф57)

            В(р)                  ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф57 = -------,  (3.7)      ----------------------------------------

            В(к)              ф.1, (ряд.495 гр.3 + ряд.495 гр.4) х 0,5

Оборачиваемость собственного капитала указывает на  количество  оборотов собственного капитала за соответствующий  период.
Получим Ф57 = (1551,6- 258,6-0) / (49 + 58,2)*0,5 = 24,12

Оборачиваемость собственного капитала (Ф58)

             В(р)                 ф.2, ряд.010 - ряд.015 - ряд.020

Ф58 = --------,  (3.8)    ----------------------------------------,

             Б(в)                           ф.1, ряд.330

где: Б(в) - валюта баланса.
Оборачиваемость собственного капитала указывает на  количество  оборотов собственного капитала за соответствующий  период.
Получим Ф58 = (1551,6- 258,6-0) / 445,4 = 2,9

Низький уровень    управления    этими    ресурсами   на предприятии предупреждает инвестора и кредитора  о том, что не следует заключать партнерство с таким предприятием.

Показатели  оценки рыночной активности инвестиционного объекта невозможно рассчитать так, как в результате деятельности был получен убыток и следовательно  дивиденды не выплачивались. Согласно учредительному договору  на предприятии  уставный фонд составляет 100000 грн.(Сто тысяч гривен). 


Он разделен на 1000 штук простых именных акций номи​нальной стоимостью 100,00 грн. каждая. Форма выпуска акций – документарная. Акции распределяются между учредителями в соответствии с Учредительным договором. Оплата акций  производится денежными средствами и материальными ценностями в срок не позднее года после государственной регистрации предприятия. В случае неуплаты в установленный срок акционер уплачивает за время просрочки 10% годовых с просроченной суммы. При неоплате акций в течении 3-х месяцев после установленного срока платежа предприятие имеет право предложить неоплаченные акции остальным учредителям или, в случае их отказа третьим лицам. Акции передаются в собственность акционера только после полной оплаты их стоимости.

Фонд выплаты дивидендов создается за счет чистой прибыли предприятия. Размер плановой и начисленной за год суммы утверждается его Высшим органом.

Дивиденды выплачиваются акционерам пропорционально общей стоимости принадлежащих им акций. Выплата дивидендов осуществляется ежегодно путем перечисления средств на лицевые счета акционеров.

Рассчитав данные показатели, можно сделать следующие выводы:

1. Исходя из наличия основных средств можно сказать, что предприятие основными средствами укомплектовано.
2. Показатели оценки  имущественного состояния предприятия положительные, довольно высокие, что говорит о хорошем имущественном состоянии инвестиционного объекта.
3. Показатели оценки прибыльности предприятия отрицательные. Это свидетельствует о том, что предприятие сработало убыточно, нерентабельно. На результаты финансово-хозяйственной деятельности наложили свой отпечаток дальнейшее падение производства, отсутствие реальных денежных средств у предприятий-покупателей и как следствие сплошная бартеризация финансово-экономических операций.

4. Показатели деловой активности высокие.  Некоторые из них составляют:

· Продуктивность труда 117,55

· Оборачиваемость собственного капитала 24 оборота

· Оборачиваемость средств в расчетах 6 оборотов или 62 дня

· Оборачиваемость производственных запасов 13 оборота или 28 дней 

5. Однако данное предприятие является  все же привлекательным для инвестирования. 

Основными факторами привлекательности являются:

· Возможность  организации производства в  России, так как в России газовые счетчики данного типа еще никто не производит;
-    в Украине принята ''Многоотраслевая программа производства приборов измерения     использования газа и поэтапного оснащения ими жилищного фонда'', что открывает возможности наращивания производства и расширения объемов сбыта.
